

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és esztendőnkön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 frt 25 kr., fél évre 2 frt 50 kr., egész évre 5 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. tized 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok eljuttatandók.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket
a kiadóhivatal
mérsékelt árjegyzék szerint számít fel.

Levél a szerkesztőséghez.

Tekintetes szerkesztő úr!

Becses lapjának legutóbbi vezércikkje több pontban tévesen sorolja fel az okokat, melyekért Burián Lajos volt polgármesternek hivatalából el kellett mozdítatnia.

Engedje meg t. szerkesztő úr, a cikk-iro tévedéseit helyre igazítanom.

A fegyelmi ítélet szövege nem áll rendelkezésemre. Elkéstem tehát a becces lapjában még mult év őszén napvilágot látott főispáni átiratot, mely Burián és társai ellen a fegyelmi vizsgálatot cirendelte.

Ezen hivatalos átirat szerint Buriánt és részben a tanácsot a következő vizs- szalésekben találta a főispáni hivatalvizsgálat vétkesnek:

1) 1894-ben a költségvetésben megá- lapított összegnél többet költött el a tanács 27.582 frttal.

2) 1894-ben városi közből nyom- tatványokra és hirdetési díjakra Sima Fe- renc nyomdájának 4320 frtot adott a tanács. vagyis 1320 frttal többet az előirányzatnál.

3. Óvodára 3500 frt előirányzat helyett 9337 frt költetett el.

4) Burián Lajos Kossuth nagy ha- zánkfia temetésére, a nélkül, hogy a közgyű- lést — mely akkor összehívott, csak meg is kérdezte volna, 700 frtot vett fel. Ennek fe- lét ugyan a küldöttség útazására elköltötte, de másik felét még a vizsgálatkor, tehát más- fel év múlva is becces zsebében

tartotta. (De mortuis nil, nisi bene, — nem tette a főispáni rendelet, én sem akarom ezt a tényit síkkasztásnak nevezni.)

5) Az 1895-ki túlköltekke- zés pedig 50000 frton fölül rugott.

Az pedig, amivel Burián Lajosnak és a tanácsnak az 1, 2-ik és 5. alatti vissza- éléseit a tarhonya-sajtóban men- tegetik, hogy tudniillik a fenti túlköltekkezést az új alkotások okozták: nem egyéb szemén- szedett hazugságnal. Mert sem a Jurenákház vételára, sem a középítkezések költségei e túlköltekkezésben benne nem foglalvak.

Burián és a tanács könnyelmű és részben hűtellen vagyonkezelésének eredmé- nyei most kezdenek mutatkozni a városi adók behajtásánál.

Nem elég a pótdadának jövő évre újabb 15 százalékkal emelése. Pótkirovást kellett sürögösen a tanácsnak eszközöletnie s tetemes adó többlettel kell zaklatnia a város amugy is túlterhelt polgárait.

Ezért kellett Buriánt elcsapni a minisztériumnak; egyenesen a polgármesteri állás méltósága és Szentés város legfontosabb anyagi érdekeinek védelméből.

X. Y.

Hazug jelszavak.

A tömegek bizonyos tekintetben mindenütt egyformák: hevülékenyek, könnyen hívők, gondolkozni kényel-

mesek és engedve a pillanatnyi be- nyomásoknak, könnyen elvezethetők minden hangzatos frázissal.

Vannak egyes — a nép érzelmé- hez, gondolatvilágához közvetlen hoz- záférkőző jelszavak, a népszerű esz- mék jelszavai, mikkél a tömegek va- lamely állásfoglalásra minden pillan- tban elvezethetők.

Ez a nyitja annak, hogy a nagy tömegek minden időkben a demagóg vezetők felé hajoltak s ezek befolyása alatt állottak, állanak ma is. Tisztes- séges, komoly férfiaknak vérükben sincsen a hazug jelszavakkal való olcsó hatásadászat s mert egész lé- nyük fellázad az ellen, hogy a töme- gek félrevezetésével jussanak népszé- rűséghez, természetes, hogy nem is lesznek soha népszerűekké, sőt meg- esik könnyen, hogy a nép az ellensé- geit látja bennük éppen látóköre szűk voltában, uig amazokhoz, kik egyfe- lől a gyengéinek, hűségének hizeleg- nek, másfelől lobbanékonyaságát ha- zug jelszavakkal lángrolobbantani ké- pesek — bálványozóan hajlik és vak, engedelmes rabszolgájukká szegődik.

Ilyenek a tömegek nálunk ép- pen úgy, mint máshol. Ezért nem is szabad a népet soha semmi közszerep- léseért elítélni, mert ha az a közjóra káros: bizonyosan soha e nép romlat- lan lelkületében, de mindég vezetői-

TÁRCA.

Az én nihilistám.

Irtá: Hentaller Lajos.

— Csodálatos történet ez a tiéd — mondá Kádártóy Pista, maga elé merengve, midőn Halmay Zoltán bevégzé szavait. De ha még nem vagytok álmosak, én is elmon- dok egyet, mely nem kevésbé sajtáságos.

Azután, a nélkül hogy választ várt volna, lassú hangon, helyiely-közzel egy-egy korty pezsgőt száuresőltgetve, beszélt el az alábbiakat.

Tudjátok talán, hogy a hatvanas évek végén, mint húszéves gyerek Párisba men- tem. Boidogult apám erőnek erejével diplo- matát akart belőlem faragni. Nekem a diplo- macia schogy sem fűlt a fogamhoz. Nem is olyan világ volt a francia fővárosban ak- kor, hogy kedve lett volna valakinek a diplo- macia tanulmányozására. Nagy idöket él- tünk át ott! Lázban volt egész Páris. Hogyne! Hisz 1870-ben kitört a francia-porosoz hadjá- rat. A heves vérű franciák azt hitték, sere- geik pár nap alatt elfoglalják Berlint. Nagyon csalódtak! Ugy 1870. augusztus 8—10 ke kö- rül lehetett, hogy a francia főváros gloire után áhítózo lakossága hat nap alatt három

vesztett csatáról vett hírt. A kigunyolt, lené- zett, megvetett poroszok a császárság három hadseregét verték tönkre.

A minisztérium elvesztette fejét s ülést hirdetett a kamarában. Látnotok kellett volna azt a száz és százszekre menő izgatott, ide- ges, dühös tömeget, mely már órákkal a ka- mara megnyitása előtt megszállotta a Kon- kordia-tért. A tömeg jól tudta, hogy a bal- oldali képviselők a helyzet urai. Ugy a pol- gárság, mint a munkások nagy tömege mel- léjük állott. A császár trónja e percben már recsegett-ropogott, csak az összeomlás pilla- nata volt még kétséges.

A katonaság önkénytelenül érezte, hogy nem arra van hivatva, miként Párist őrizze.

A tömeg élen álló néhány köztársasági vezérférfi benyomult a kamarába, s a jobb- oldali képviselőket, a császárság hí szatelle- seit szidva, piszkolva, követelték tőlük a köz- társaság kiküiltását.

Engem a tömeg áradata szintén ma- gával ragadott. Egy intelligens arcú, szöke, gék bluzos munkás állott mellettem, aki ide- genszertű francia kiejtéssel szólított meg, hogy öltük karjainkat egymásba. Így nyomultunk be mi is a terebe.

A kamara elnöke, Schneider azonban

hamarosan bezárta az ülést, mert minket, be- tolakodókat lehetetlen volt eltavolítani.

Schneider e tettével pár napra meg- mentette a haldokló császárság életét, mert a következő nap a csendőrség már jó korán elállta a bejáratokat.

Pár nappal ezután a minisztérium azt a hírt tette közzé Párisban, hogy Bazaine a poroszok három hadtestét verte meg. Rá következő nap Európa összes hírlapjai épp az ellenkezőről adtak hírt: Bazainet három- szor verték meg a poroszok s ő kénytelen volt Metzbe visszavonulni.

Szeptember 3-án III. Napoleon átadta kardját a porosz királynak. A következő nap Páris még teljesen esendes volt. Ekkor ugyan néhányan már meg akarták a boulevardokat mozdítani, s a tömeg neki is rontott a ka- mara rácskerítésének, de Gambetta és Jules Favre lecsendesítették a tömeget.

Negyedikén azonban már nagy tömeg verődött össze. A nemzetőrök fegyveresen vonultak ki, s a szandárok meghökkenve nyitottak nekik utat, mire a tömeg megszállotta a törvényhozó testület palotáját.

Aniközben a képviselők békéről, béke- ajánlatokról tanácskoztak, az alatt a tömeg betörté az ajtókat, s a képviselőket kiker-



LEGOLCSÓBB KÖNYVNYOMDA



„SZENTES és VIDÉKE” KÖNYVNYOMDÁJA!

FOLYÓIRATOK
KÖNYVEK
ZÁRMERLEGEK

KÖRLEVELEK
KERESKEDŐI
NYOMTATVÁNYOK

Névjegyek
készenvagyók — 50 krtól
aranyszegélyű — 1 fttől
szélessége 100 darab

Kereskedői
Eljegyzési kártyák
szélessége 100 darab

Menyegzői
Báti meghívók, Tánczrehaek
Diszokmányok
Szalag-aranyozás
Diszmunkák
több színnyomásban is

RAKTÁRON:
ÜGYVEDI
NYOMTATVÁNYOK
KÖTELEZVÉNYEK
ADÓINTÓ-
CZÉDULÁK
JUTÁNYOS ARBAN

SZÁMLÁK
LEVÉLPAPIROK ÉS
BORTEKOK
JEGYZÉKEK
VONALOZOTT
ÜZLETKÖNYVEK
RENDELÉS SZERINT

GYÁSZJELENTÉSEK
GYÁSZSZEGÉLYŰ
NÉVJEGYEK

„SZENTES és VIDÉKE”

SZERKESZTŐSÉGE ES HIRLAPKIADÓHIVATALA
(SONNENFELD SÁMUEL UR HÁZÁBAN) I. T. 306. SZ.

ELŐFIZETÉSEKET ELFOGAD — HIRDETÉSEKET VALAMINT NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEKET
A LEGJUTÁNYOSABBAN SZÁMIT FEL.